

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . 2'50 "  
Se publica los Jueves

## ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XV

REDACCION y ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 3 Febrero de 1924

Franqueo  
concertado

Toda la correspondencia a nuestro  
Administrador

Núm. 735

## Las plagas sociales

Existen muchas plagas sociales que arruinan y deshacen a la humanidad, que la corrompen, y la degeneran, pero entre todas sobresale esa plaga cruel que llaman juego.

Y está tan extendida, tiene tal raigambre en la sociedad que no hay capital ni pueblo importante y ni aún villorrios inhabitados hay que no ostenten esa mal llamada distracción, de los hombres.

Los gobernantes lo toleran, las autoridades con su pasividad la fomentan, le dan vida y por esa pasividad el mal aumenta y los dramas cruentos se multiplican, haciendo cada día nuevos reos y nuevas víctimas.

Y se destrazan hogares y se deshacen familias, y trunca el juego las esperanzas más lisonjeras y lleva el hambre a donde había pan y el infortunio a donde solo existía el bienestar y la dicha.

Y cuando el quebranto no arma brazos ladrones y asesinos, pone en manos del desgraciado por lo menos el revolver suicida vengador de la justicia, supremo arbitro de la nefasta suerte.

Y el suceso espeluznante se repite un día y otro día, y es execrado el hecho y es condenado el móvil propulsor, y es general y unánime el clamor contra tan inhumano vicio que estos crímenes perpetra... pero el juego continúa... es más... se acrecienta... Estos hechos luctuosos son su mejor reclamo, el acicate del vicio.

Una víctima más es cierto, ¿pero qué importa? El dinero ganado con el sudor del forzado trabajo, alimentó las arcas del jugador de oficio; con ese dinero se podrán idear y sostener festejos de vistosidad y saraos de juventud, se lucirán en esas fiestas las mujeres que se dicen cortesanas, brillarán con ese motivo los ornatos del cuerpo, las galas de pedrería... y aunque el marco de ese cuadro sea luto, sea sangre y sea muerte ¿qué importa todo esto, si en el fondo está la manifestación de la vida y el triunfo de la suerte?

Que importan los acentos del

hambre si con ese motivo, los afortunados y los dichosos ríen?

Esta es la vida lectores; la muerte es por ley psicológica origen del vivir, y el llanto, en casos contadísimos también puede ser origen del jolgorio de otros más afortunados mortales.

Por esto debe ser que, aunque los hombres colectivamente condenan el hecho, particularmente, como hombres y como autoridad lo toleren y defiendan.

Soy cristiano de corazón, amantísimo de la sociedad, y por lo mismo censuro ese proceder pasivo que es cooperación al crimen, colaboración inmediata y directa con el criminal en un hecho delictivo.

Las autoridades, las personas morales, los hombres de rectitud ciudadana, deben prohibir, deben declarar y pedir la sanción debida para esos juegos causantes de tantas aflicciones y de tantísimas desgracias.

Que se juegue, sí; que jueguen los ricos, los dichosos, los que no temen perder su cotidiano pan, ni el sustento de sus hijos, que jueguen cuanto quieran los responsables pecuniariamente, los conscientes... pero que se prohíba el acceso a esos tugurios del azar o de la trampa a quienes no cuenten con capitales asegurados, con otro dinero que el de su personal trabajo.

¿Es difícil tomar esa medida? No. Reglámense si se quiere el juego, que los centros y establecimientos que deseen disponer de esta fuente de ingresos, contribuyan a las cargas del Estado con una subidísima cantidad diaria, y esos centros ya dispondrán la manera de resacirse con los mismos jugadores de esa cantidad contributiva.

Con obligar a cada jugador a entregar 50 pesetas como cuota diaria antes de entrar en la sala de juego ya estaría reglamentado y terminado el juego en la mayor parte de los casos.

Y los que fueran sorprendidos sin este requisito hacerlos responsables pecuniariamente con una fuertísima suma. Esto obligaría más que la cárcel y los jueces.

Centro o casa que no declarara el juego, debería ser inautada por el Estado sin ulteriores procedimientos, o lo que sería lo mismo, que los jugadores pagaran para

poder pagar una licencia o matrícula mensual, de elevado precio.

Así jugaría quien pudiera y tendría de sobra el Estado para levantar sus cargas, sin imponer a nadie más tributos.

Y se evitarían dramas, y desaparecerían en su mayor parte tantos crímenes como se realizan.

Por humanidad y por patriotismo debemos pedir la implantación de estos procedimientos.

CLUNI

## Crónica política

La huelga de funcionarios tuvo por fin término; pero a costa de la dimisión del Gobierno, que quiso unir su suerte a la del Ministro de Hacienda.

Honda fue la crisis, más que honda gravísima porque es la consecuencia de una indisciplina ni atajada ni dominada.

El precedente no puede ser más fatal y si no se pone pronto remedio acaso signifique el naufragio de todo lo existente.

Los empleados de Hacienda tenían razón y dejaron de tenerla en el momento mismo en que se declararon en franca rebeldía contra el Poder público.

Y lo triste es que el Gobierno fué el culpable de tal actitud. Si no quería confesar que estaba equivocado pudo dar por derogado el decreto llevando el espíritu de este a un proyecto de ley para que el Poder legislativo fuese el que resolviera.

Durante nueve días estuvieron paralizados todos los servicios en ramo tan importante como el de la Hacienda pública y al Gobierno solo se le ocurrió acudir al Parlamento para obtener una plenitud de confianza, sin haber aplicado antes las sanciones debidas a los huelguistas que con su actitud perturbaban la vida del Estado.

El Senado respondió unánimemente al requerimiento del señor Dato, otorgándole el voto de confianza que deseaba. El Congreso lo entendió de otro modo y de ahí la crisis, y a resuelta y resuelta en forma que vale tanto como decir todos somos unos y somos otros. Es decir, que los de Hacienda no despacharán durante una semana y pico con daño grave pa-

ra intereses públicos y... privados; pero despacharon a un ministro a quien su desacierto y su rebeldía le ha elevado al retablo de la actualidad. Y si no ahí está la prensa ilustrada que nos lo pinta gallardo y fanfarrón, con el júbilo de su obra en el semblante retratado.

Y tamaño desbarajuste coincide con una evidente agravación de las cuestiones sociales en varios puntos de España y con el veredicto del Jurado de Madrid, en la causa por asesinato del Ingeniero Sr. Pérez Muñoz y en el cual el Tribunal popular de esta Corte no quiso, sin duda, ser menos que sus similares de Barcelona.

Es verdad que el mal ejemplo de arriba tiene forzosamente que repercutir en las capas inferiores. Vivimos sin verdaderos Gobiernos desde hace tiempo y lo que aún es peor presenciamos los atentados diarios realizados por los que tienen o han tenido la responsabilidad del Poder a todo lo estatuido y de ahí que cada día se rompa un resorte o se quiebre una garantía social.

Pero penas a un lado, la crisis se ha resuelto; ahora bien lo que no está garantizado es si esta nueva crisis ha dado al Gobierno del Sr. Dato aquella fortaleza necesaria para la obra de Gobierno que España necesita. No habiendo sido posible, por el momento, según declaración del Sr. Dato, la formación del Gobierno de concentración conservadora que él hubiera deseado, el nuevo será como el anterior, un Gobierno homogéneo, sin otra modificación que la sustitución del Sr. Domínguez Pascual.

Políticamente no sale el Gobierno de esta crisis con más fuerza de la que tenía antes de provocarla. La crisis, más bien le ha quebrantado y si no le ha matado es por que no tenía a quien poner en su lugar.

La crisis, salvo mejor opinión, ha demostrado la conveniencia de una concentración conservadora; así ha parecido reconocerlo el señor Dato, al insinuar que había, a tal fin, realizado ciertas gestiones, pero que por el momento no era aun posible.

Claro es que una concentración genuinamente conservadora que, tuviera la virtud de unir en amoroso abrazo a sus figuras preemi-

TEMAS DE ACTUALIDAD

# Las Cooperativas

La ola de la cooperación, sembrando a su paso esperanzas de mayores facilidades para la vida, ofreciendo medios para hacer frente al fantasma avasallador de la carestía, ha llegado también a Jaca, despertando entusiasmos e iniciativas que seguramente darán en su día frutos óptimos.

Y que la cooperativa es un medio poderoso de defensa contra el progresivo ascender de los precios de los artículos de primera necesidad, lo acredita el que, el Tesoro público en la imposibilidad de atender las constantes peticiones de aumento que los empleados oficiales le hacen para hacer frente a las exigencias de la vida mayores cada día, ha llevado al ánimo del Gobierno el convencimiento de que es preciso el fomento cooperativo, que hasta el presente solo agravios ha recibido de los poderes públicos, especialmente del Ministerio de Hacienda en lo que se refiere a las justas exenciones fiscales. Plausible es esta determinación y de desear es que el Estado español no quede a la zaga, en excepción bochornosa, en lo que se refiere a esta necesidad de derecho público, atendida abundantemente en todas las naciones. Pero no basta la acción del Gobierno: es preciso que la masa social se capacite para esta función, que no sólo representa hoy la solución de los problemas de las subesistencias, de la habitación y del vestido, sino también el principio de una nueva era en orden a la producción, pues mientras los agentes de la producción estén se-

parados en dos distintos y contrapuestos bandos, por diversidad de intereses y no por diversidad de función, no podrán dedicar al trabajo y a la creación de riqueza aquel tiempo y aquella energía que han menester para sostenerse y para combatir.

Conviene, pues, ir preparando a las masas sociales para estas ideas de cooperación y al efecto hay que difundirlas aunque sea en forma elemental y primaria, para llegar luego a un régimen integral, beneficioso a todos.

Si el espíritu de cooperación alcanza el grado de perfección que predicen sociólogos eminentes, si esos miles y miles de personas que integran las clases media y baja de la sociedad dedicaran los entusiasmos derrochados en el comento de casino unos, y en peligrosas aventuras los otros, a realizar acción social verdadera, uniendo sus esfuerzos y sus economías para ser dueños de fábricas cooperativas, el problema, este arduo problema de tan funestas consecuencias quedaría de hecho resuelto por una sola fuerza: por la fuerza social organizada.

Y como camino de ello se anda en Jaca pues personas meritisimas y de prestigio han tomado a su cargo el encauzar los entusiasmos nacientes, a las Cooperativas, sus beneficios y funcionamiento, dedicaremos sucesivos artículos, rindiendo así cual es obligación nuestra y norma periodística de LA UNION, toda la atención que requiere el vivir local.

Ninguna podría ser tan simpática como la suya,

Los reyes de Bélgica han conquistado en estos últimos años universal respeto y simpatía. Las salpicaduras del odio aventadas por la guerra no han podido alcanzarlos.

La guerra ha derrocado instituciones tronos y prestigios; pero ha afirmado especialmente dos monarquías: la de Bélgica y la de España.

Otros puntos de contacto hay también entre una y otra, y entre ellos no es el menos importante el de su acendrado catolicismo.

Por todo ello ha despertado este viaje la mayor simpatía, y es de esperar que a la brillantez de las fiestas oficiales en torno de los regios huéspedes se unirá la entusiasta manifestación del entusiasmo del pueblo.

## LA COSECHA EN 1920

"El Norte de Castilla," importante periódico de Valladolid reputado en cuestiones agrícolas como una autoridad mundial ha publicado un interesante extraordinario dedicado a la producción de trigo en España el año 1920. Es muy interesante este número pues amen de los copiosos datos estadísticos, avaloran sus páginas firmas de agricultores de prestigio que estudian todos los aspectos de la producción cerealista magistralmente.

De "El Norte de Castilla," reprodu-

oimos, por juzgarlo de mucho interés los siguientes datos e informaciones que se refieren a la región aragonesa.

La cosecha de trigo en la provincia de Huesca ha sido inferior en un 15 por 100 a la pasada, habiéndose sembrado aproximadamente la misma superficie.

La clase es buena, con un peso de 72 a 75 kilos.

En esta comarca parece que los obreros huyen del campo. Por esta falta de brazos, este año ha sido menor que en el pasado la extensión de terreno dedicada a la siembra del trigo.

El hectómetro de trigo se pagaba a 72 pesetas al empezar la recolección, y de 0'75 a 0'80 céntimos el kilo de pan.

No quedaron existencias de la anterior campaña.

Se considera remunerador el precio de 25 pesetas los nueve dolles de trigo. Se sembró de los demás granos igual cantidad que en la anterior campaña, y la cosecha fué buena y regular, según las localidades.

La situación económica de labradores es buena, y la de los obreros regular en unas comarcas, muy mala en otras.

En la provincia de Teruel ha sido la cosecha de trigo en los terrenos de regadío, mayor que la pasada; en los de secano, menor, y la misma diversidad existe en cuanto a la extensión sembrada de este cereal.

El trigo recogido es de regular cali-

dad y con peso aproximado de 30 a 33 kilos por fanega.

Para este año se ha sembrado mayor extensión de trigo que en el anterior. A ello contribuyeron las rotaciones, la buena disposición en que se hallaba el campo en la sementera y la libertad de contratación, que se espera ya definitiva.

En la provincia de Zaragoza la cosecha ha sido menor en un 25 por 100 a causa de la falta de lluvias de primavera.

También influye que disminuyó la superficie sembrada de trigo, por que los labradores, ante las molestias y los vejámenes pasados, han dedicado mayor extensión al cultivo de remolacha, que está de antemano vendida, a precio fijo y no está sujeta a absurdas restricciones.

Ha sido en general de buena clase el trigo, y en algunas comarcas excelente. Su peso de 76 y 77 kilos.

Se ha sembrado de trigo para este año mayor extensión de terreno que el pasado, porque se han practicado numerosas rotaciones y porque se esperaba que el trigo había de sostener su buen precio.

Los 100 kilos de trigo han valido en la recolección 70 y 71 pesetas.

El precio del pan ha oscilado, según las localidades, entre 0'70 y peseta el kilo.

De los demás granos la cosecha ha sido en general mala, habiéndose sembrado en igual proporción que el año anterior.

Según las comarcas, varía la situación de los labradores maia en unas, buena en otras.

Los obreros, en cambio están bien en todas

" "

La impresión general que el referido periódico hace de la situación agrícola española, también es muy interesante como verán nuestros lectores en las siguientes líneas:

"La cosecha de trigo en 1920 en nuestra nación ha sido mediana. Las óptimas esperanzas acariciadas durante el año agrícola, no se han realizado; los últimos meses de aquel, dieron al traste en muchas regiones con las magníficas perspectivas que los sembrados ofrecían.

Ha sido la cosecha mediana en conjunto. Da una media de 7'72 quintales métricos por hectárea. Pero no en cada región: en unas muy buena, en otras, mala; mediana en algunas. Una cosecha de muy desigual calificación, según las regiones, y aún según las comarcas dentro de cada región. Castilla la Vieja ha sido este año afortunada; es de las regiones donde la cosecha ha alcanzado la calificación de muy buena. La pobre Cenicienta española, no diremos que ha recibido la visita del Príncipe, pero sí que al menos esta vez no se ha acostado sin cenar.

La producción total es de poco más de 30.000.000 de quintales métricos. Cuatro más que el año anterior y uno más que el precedente. Estos dos años pasados fueron de malas cosechas; aún siendo mediana, rebasa sus cifras la del presente.

La extensión de tierra dedicada al cultivo de trigo, había disminuido también este año; es la cuarta disminución. Desde la cosecha de 1916, en que la extensión de las siembras llegó a su cifra más alta (4.400.00 hectáreas), ha venido disminuyendo sucesivamente hasta el año agrícola que reseñamos (hectáreas 3.900.000). La disminución en éste ha sido mucho menor, por fortuna, de lo que se temía; solamente se han sembrado unas 64.000 hectáreas menos.

Sin esta disminución de las siembras, sería mucho menor el déficit del

mentes y que además hiciera el milagro de despojarlas de suicidas egotismos y de esos resabios de bandería que por tan peligrosos caminos conducen aun a quienes como el señor Cierva, tantas pinitos de ecuanimidad, integridad y desprecio del yo, por sacrificio patrio, tiene hechos, quizá fuera beneficiosa para la nación; sobre todo si los hombres conservadores con recto espíritu de justicia, justicia arriba, abajo y en medio supieran afrontar el problema social, cuya solución es indispensable si queremos hacer frente a la producción extranjera que ya se adentra por nuestras fronteras, poniéndonos de manifiesto, actitudes tan gallardas como la de la gloriosa Bélgica, que en bello gesto de educación cívica y ciudadana va a asombrar al mundo con su rápido y potente resurgir.

B. L.

## ¿Habrá teatro?

Un anuncio publicamos en este mismo número que pone una esperanza más en el ánimo de los jaqueses interesados en el progreso local. Al teatro nos referimos; a la petición de solares que hace la Directiva del «Casino de Jaca» para elegir el más adecuado para el emplazamiento del futuro inmueble.

Esto ya es algo. Es mucho, pues denota el entusiasmo de la entidad «Casino de Jaca», en sus propósitos de subvenir a necesidad tan sentida en la población.

Denota que la Directiva se preocupa de tan simpático asunto y que si paréntesis hubo en la gestión que un día se iniciara, con loable interés, obligado fué por no ser pertinente a la sazón ante inconvenientes que requerían tiempo para orillarlos. Renace el optimismo y a fe que razón sobrada hay para ello: los directores de este movimiento de reacción ponen en él, según se nos afirma, su alma entera, su alma de jaqueses, enamorada de esta Perla bellísima del Pirineo, que se afana por no desentonar en el concierto progresivo de Aragón.

Es preciso que todos secunden aquellos entusiasmos y que cada jaqués sea uno más a coadyuvar en la empresa de construcción del teatro, hasta conseguir que la esperanza rosada que hoy acariciamos sea una realidad. Que podamos decir en sucesivas informaciones: ¡Habrá teatro!, sustituyendo por afirmación rotunda y categorica la desesperante interrogación.

Arturino.

## Curioseando...

Se impone el que de vez en vez el curioso cronista que siempre echó su labor periodística a broma o rindió pleitesía y homenaje a la ironía fina y sutil pero ironía a fin de cuentas, rinda culto a la actualidad, máxime si la actualidad es simpática y además nos desembaraça por un momento del pe mismo ambiente:

El viaje de los reyes de Bélgica hace el milagro:

El martes llegaron a la capital de España los reyes de Bélgica.

Su visita es la primera que un jefe de Estado hace a España desde el comienzo de la guerra europea.

producto total de la cosecha en relación con las necesidades nacionales. Este déficit se acerca a los ocho millones de quintales métricos.

El coste de la producción de trigo ha aumentado en estos años y más aún en el actual de un modo enorme:

El hecho no sorprenderá a nadie. El coste de producción ha aumentado en proporciones formidables en todas las industrias; la producción de trigo es una industria también.

Es este un aspecto del problema del trigo que—por aquello ya dicho de que todos hablan de él sin enterarse—suele olvidarse con demasiada frecuencia.

Y es preciso tenerle muy en cuenta tanto para acometer la labor necesaria de protección que dejamos indicada, como para intervenir en las cuestiones del abasto. En estas porque el coste de la producción impone el precio del producto; en aquéllas, porque las medidas de protección y fomento, pueden dirigirse a sostener el precio remunerador sin que se eleven las cotizaciones, por medio del abaratamiento de los medios y elementos del cultivo, es decir, por el abaratamiento del coste de éste.

Toda actuación sobre el precio del producto, que haga disminuir el margen prudente de ganancia para el productor, trae siempre como forzosa consecuencia, la muerte de la producción; o el productor se cansa de trabajar sin beneficio y cesa voluntariamente en su industria, o se arruina y cesa forzadamente. Los populacheros, que claman siempre por la disminución a todo trance del precio del trigo, trabajan para dejarnos sin trigo.

La solución no está por este lado; está por el otro. Para que la cotización del trigo baje, hay que lograr: aumento de extensión de cultivo; disminución de su coste.

Sólo esto es solución. La producción por regiones en quintales métricos, es como sigue:

- Castilla la Vieja, 9.370.400.
  - Castilla la Nueva, 6.630.500.
  - Aragón y Rioja, 3.426.600.
  - Andalucía, 5.373.000.
  - País Vasco-Navarro, 1.413.150.
  - Cataluña, 1.485.300.
  - Levante, 1.865.250.
  - Asturias y Galicia, 386.575.
  - Islas adyacentes, 506.000.
  - Total general, 30.468.775.
- La superficie que se sembró en toda España fué de 3.947.000 hectáreas.

Desde el día 1.º de Febrero y durante todo el mes, se celebran en el altar de los Dolores de la Catedral, a las ocho y media

MISAS GREGORIANAS por el alma del joven

### Alfonso Diez Regot

que falleció en Pau (Francia) el día 2 de Diciembre de 1920

— E. P. D. —

Sus desconsolados padres D. Manuel y D.ª Alfonsa; hermano Manuel; tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

### Cultos religiosos

#### JUEVES EUCARISTICOS

Esta tarde a las cinco y media, celebrará Hora Santa en la Iglesia de

Santo Domingo, la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos,

### Casino de Jaca

Se ruega a los señores propietarios que tengan en venta solares dentro de la ciudad, cuya extensión no sea menor de 1.200 metros cuadrados, se sirvan ofrecerlos e indicar precios por escrito a la Junta Directiva antes de las 12 del domingo 6 de Febrero próximo.

Los solares deben ser aptos para la construcción de un teatro.

Jaca 31 de Enero de 1921.

El Secretario.

## ¡Mondongos!

¿Desea obtener unos embudidos exquisitos?

No titubee y haga sus compras en "La Confianza", Echegaray, 16, de las ricas especias y

### PIMIENTOS-CHORICEROS

así como los arroces especiales que esta Casa vende para los mismos.

Ha quedado demostrado en años anteriores, que esta casa vende las mejores especias y PIMIENTOS-CHORICEROS.

LA CONFIANZA, Echegaray, 16.—JACA.

### Máquinas Singer para coser

El representante de esta Compañía en Jaca y su distrito, participa al público que desde esta fecha tiene en depósito para la venta, agujas para máquinas familiares y bobinas, aros para bordar, aceites, piezas de recambio y accesorios.

Para ventas al contado y a plazos 10 pesetas, dirigirse a Fernando Muro, San Nicolás, 9.—JACA.

## BIBLIOGRAFÍA

### AGENDA AGRÍCOLA

La Agricultura ocupa, indudablemente, lugar preeminente entre las ciencias y artes indispensables al desarrollo del género humano, y como los conocimientos que a ella se refieren son cada vez más amplios y las conquistas que el hombre efectúa en esta rama de la ciencia, mejorando procedimientos antiguos e introduciendo métodos y aparatos nuevos, son también continuos y considerables, los que a la Agricultura se dedican no pueden prescindir del estudio teórico y ensayo práctico de estos métodos y procedimientos nuevos, so pena de quedar rezagados en ese movimiento de universal progreso y de que sus esfuerzos y fatigas no les rindan lo que, debidamente aplicados, debieran rendirles.

Preciso era fijar la atención en esta rama principalísima del saber humano y la Casa Salvat que tanto se interesa y trabaja por aportar a ella nuevos medios de ilustración no ha vacilado en afrontar los inconvenientes de la publicación de un nuevo libro de difusión científica y práctica. Ya lo ha dado a la publicidad con el título de *Agenda agrícola*.

Este libro, pequeño en volumen, es un verdadero compendio de agricultura práctica. Desde los conocimientos meteorológicos más convenientes, hasta los detalles precisos de las construcciones rurales; desde la fijación de la época de siembra para cada especie agrícola, hasta una compilación la más completa posible y tal vez única de leyes ru-

rales españolas, todo se halla detallado metódicamente, rigurosamente, reducido a cifras en cuanto cabe.

Son numerosísimas las tablas relativas a siembras, rendimientos, suelos, forrajes, etc.; muy interesantes el estudio de los abonos y enmiendas con la composición detallada de los mismos y cantidad requerida para cada terreno, como también el estudio de cubicación y repoblación forestales. La sección dedicada a viticultura y vinificación es muy completa, sobre todo lo referente a insecticidas y fungicidas, con el modo de preparación y aplicación de los mismos. El estudio del ganado y de las aves de corral ocupa un gran espacio en la *Agenda*, dada la enorme importancia que comprende, pues en él no sólo se determina la edad de los animales por procedimientos inequívocos y científicos y se dan reglas para la alimentación racional del ganado con tablas detalladísimas de racionamiento, de composición y digestibilidad de los alimentos, sino que también se trata de las enfermedades de los animales, dando a conocer los síntomas propios de las mismas con los medios más eficaces y prácticos de tratamiento profiláctico y curativo.

Existen además las secciones de lechería, de maquinaria agrícola, las tablas de trabajo real efectuado por los obreros y máquinas, la sección de construcciones y de materiales de construcción, etc., etc. Siguen finalmente cuadros de contabilidad en los que el agricultor puede llevar su libro Mayor en el bolsillo.

Precio de la obra, lujosamente encuadrada en tela 750 pesetas. De venta en Jaca, librería de la Vda. de R. Abad, Mayor, 32. Se hacen envíos por correo, con un aumento de cincuenta céntimos.

Pepita Allué, peinadora, recién llegada de Zaragoza, se ofrece a las señoras para toda clase de peinados a domicilio. Calle del Conde de Don Aznar, 4, principal, JACA.

## Gacetillas

Como en años anteriores y con la solemnidad acostumbrada, el Seminario Conciliar de Jaca celebrará durante los días de carnaval solemne triduo de desagravio en la iglesia del Carmen.

La antigua hermandad de San Blas que tantos prestigios cuenta en Jaca, celebra hoy solemnes cultos en honor a su Santo titular. El panegirico del santo está a cargo del brillante orador sagrado D. José M.ª Campoy, Capellán Castrense.

Han sido señalados los días 14, 15 y 16 de Febrero próximo para la incorporación de los reclutas y agregados al reemplazo de 1920 que pertenecen al cupo de filas.

Los que perteneciendo a este reemplazo se encuentren sirviendo en el ejército como voluntarios, continuarán en sus cuerpos sin formar parte del contingente, excepto los que, como resultado del sorteo, les correspondiera ser destinados a los cuerpos de África.

El sorteo de reclutas para África se verificará en las cajas de recluta en la mañana del día 17 de Febrero. De este sorteo serán excluidos los acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento, los que sirvan en la guardia civil y carabineros, los suboficiales y sargentos, los voluntarios que lleven dos años en filas, los que sean maestros armeros y músicos de primera o segunda.

Los que les corresponda servir en África podrán permutar dicho destino con individuos de cualquier talla o cualquier oficio en cualquier situación militar, siempre que tenga más de diez y nueve y menos de treinta y cinco.

Estas permutas se podrán entablar individualmente, presentando la instancia, acompañada de los documentos que se exigen al substituto al jefe de la caja.

Todos los viajes que efectúen los reclutas para la incorporación a la caja

y presentación al cuerpo, serán de cuenta del Estado.

Desde que salgan de sus hogares hasta su destino a cuerpo activo, serán socorridos los reclutas con 75 céntimos diarios, y a partir de la fecha del destino tendrán derecho al haber, pan y demás devengos reglamentarios.

A partir del 21 de Febrero emprenderán la marcha a su destino los contingentes de reclutas.

A Melilla se destinan 6.971 reclutas; a Ceuta, 8.126, y a Larache, 4.958.

Si hemos de dar crédito al viejo adagio de la Candelera el invierno ya está fora. Pero, un poco escépticos para la veracidad e influencia de estos dichos populares, nosotros creemos que el invierno se nos ha metido en casa cuando mas entusiasmados nos hallábamos con las esplendideces del mes de Enero.

Se ha encargado de la predicación cuaresmal el R. P. superior de los Coarzonistas de Barbastro.

El culto y prestigioso Abogado don Mariano Pérez Samitier, siguiendo la costumbre que tiene establecida, obsequió ayer a los presos de la cárcel con una espléndida comida que los reclusos, según nos manifiesta el celoso Jefe D. Miguel Lacosta, han agradecido sinceramente.

En su casa de Hecho, falleció días pasados la respetable señora D.ª Elena Manje, madre del virtuoso párroco de Sallent de Gállego, D. Miguel Ustariz. Las simpatías que tan prestigiosa familia cuenta en aquella comarca han quedado ahora patentizadas con ocasión del luctuoso suceso que lloran.

Les acompañamos en su justo dolor.

En Zaragoza se han celebrado estos días actos solemnes para imponer la medalla de la ciudad al estandarte del Regimiento de Pontoneros y rendir cumplido homenaje al benemérito cuerpo de la Guardia civil.

Al Regimiento de caballería de Alcántara, de guarnición en Melilla, ha sido destinado el ilustrado capellán castrense D. José María Campoy Irigoyen del Regimiento de Galicia. Deseamos a nuestro buen amigo feliz estancia en su nueva residencia para donde partirá en breve.

### Mútua Electra Jaquesa

Los señores accionistas de la Sociedad, pueden desde la fecha hacer efectivo el 5 por 100 de sus acciones acordado en Junta general ordinaria celebrada el 27 de los corrientes, en el domicilio del Sr. Tesorero de la misma D. Cándido Lacort.

Jaca 29 Enero de 1921.—El Secretario, Santiago Lardiés.

### Alfalfa

Se factura alfalfa en partidas de 800 kilogramos en adelante en pacas.

Para precios y pedidos a Mariano Ramón Piedrafita, Calle Loreto, número, 9, Huesca.

## DRS. PELLIGER Y ORENSANZ

MÉDICOS y DENTISTAS

CON CLÍNICAS FIJAS EN HUESCA Y ZARAGOZA

En Jaca todos los domingos. Plaza de la Constitución (Porches), 3, segundo.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32

# ALMACENES = = DE SAN PEDRO — JACA —

## FIN DE TEMPORADA

**Baja de 10 por 100 hasta fin de Febrero**

**---- en los articulos siguientes ----**

Pañería de color y negra para trajes de caballero; Paños, Pañetes y lanería de color para vestidos de señora; Alfombras; Chalecos y Gerseys de punto; Tapabocas y Bufandas; Mantas de lana; Mantas de algodón; Toquillas y nubes de lana.

Mantones; Abrigos confeccionados para señora y niña, y Camisas de franela para caballero.

**Jaca 13 de Enero de 1921**

## 25 por 100 de BAJA en los géneros de algodón

### OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA **José Maria de Lara**

Oficinas centrales en Madrid—Calle de Pelayo, 47.—Teléf. 53-57-M  
Oficinas sucursales en Zaragoza.—Cervantes, 38.—Teléfono 1628

#### — SUBSTITUCION DEL SERVICIO ACTIVO EN AFRICA —

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la caja de reclutas) Pts. 450  
A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) Pts. 250

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado a plazos y con dinero en depósito sin aumento alguno en los precios.

Esta Empresa, hoy la más importante de Aragón, es la que más contratados le cayeron para Africa en las tres Cajas de Recluta de esta provincia, habiendo puesto substitutos, a todos sus contratados, aún pagándolos a precios muy elevados.

**Nota importante:** Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y por tanto cuando a sus contratados se le deserta el substituto, les repone su plaza gratuitamente.

Los interesados que tengan prestado servicio militar en las plazas de Africa a algún recinta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la Península, pueden dirigirse a esta CASA, para que sean substituidos en dicho destino.

Representante en Jaca: ENRIQUE BESCOS, Calle Mayor, 6

### Comercio de AÑAÑOS

MAYOR, 21--JACA

Desde hoy se ofrece al público **15 POR 100**  
de baja en todos los artículos.

DESCUENTO VERDAD

### OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA **RAFAEL NAUDE GARCIA** ALFONSO I, 16 — Teléfono 1.300 — Zaragoza SUBSTITUCIONES

Reemplazo de 1920 (antes del sorteo en las Cajas de Reclutas) 475 ptas.  
Reemplazo de 1921 (antes del sorteo en los Ayuntamientos) 275 ptas.

Esta Casa, para demostrar su manera de funcionar, fué la única que en el último sorteo celebrado para Africa el 22 de febrero, cumplió en el día todos sus compromisos, y el día 24, anunció en «Heraldo de Aragón» tener substitutos a disposición de quien los necesitase.

Representante en Jaca: D. AURELIO ALLUÉ CAJAL

### OBRAS SON AMORES Y NO...

**¿Desea V. comprar bueno, bonito y económico?**

**Visite para sus compras el nuevo establecimiento de TEJIDOS, CONFECCIONES, etc.**

### BRETOS Y CAMPO

JACA = RELOJ, 3 = JACA

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO